

# 打造绿色生态林 助推经济高质量

马骧 蒋建君

我区始终坚持生态文明理念,以建设生态林业推进经济发展高质量。在自然资源保护过程中,区林业部门发挥部门职能,党员干部只争朝夕、久久为功,回顾昨天“林更绿”,奋战今天“林更密”,展望明天“林更深”。

## 回顾昨天·林更绿

回顾昨天,栽下的小树苗已长成参天大树,公园变成天然大氧吧,荒山变成森林公园。我区坚持生态文明理念,每年都举行绿化造林,相继创成国家环保模范城市、国家生态市、国家园林城市等。

树是家的象征,绿色生命的见证,心居住的乐园,森林是地球之肺,湿地是地球之肾。长荡湖金坛人民的母亲湖,保护好自然资源,保障经济发展,是每一位自然人应尽的责任。近年来,我区加快森林建设,保护湿地资源,改善生态系统,维护生物多样性,山水林田湖草生态保护和修复试点通过专家评审。

农村绿化质量并举,创新发

展。“十一五”以来,全区完成成片造林5496公顷,封山育林266.7公顷,全民义务植树850万株,林木覆盖面积达2.4943万公顷,森林覆盖率达21.43%;林木覆盖率27.71%,远远超过农业基本现代化省订指标23%。全区湿地面积2.35万公顷,其中自然湿地1万多公顷,建设国家级湿地公园1个、湿地保护小区2个,2019年全区自然湿地保护率56%,超额完成常州下达的49.5%的目标。完成常州市村庄绿化达标合格村157个,建成省级村庄绿化示范村131个、省级标准化绿化示范村5个,省级森林生态示范村15个,省级“三化”示范村9个。城区建成区绿化覆盖率达41.74%,绿地率达37.74%,人均公共绿地面积12.6平方米。

## 奋战今天·林更密

通过绿化造林,金坛城在林中座,林在城中游,宛若一幅美丽的画卷。我区坚持生态优先,推进绿色发展,全面加强生态文明建设和环境保护。正因为禀

承这一理念,通过森林建设和资源节约集约,不断改善人居环境,将绿化造林与矿山整治、土地复垦等相结合,为经济社会发展腾出空间。

应该看到,如今森林成为人类最重要自然资源之一。它对人类贡献是呈多样性的,不仅提供各种木材和经济植物,同时也是许多食物的来源,发达林业是国家富足、民族繁荣、社会文明重要标志之一。此外,林业还具有保持水土、调节气候、卫生保健、有利国防等作用,也是天然的基因库。

首先,加强公益林保护。全区生态公益林面积9.77万亩,其中省级4.16万亩,市级4.07万亩,县级1万多亩。其次,加强林业有害生物防控。加大对全区有害生物疫情调查、监测与防控力度,开展产地检疫工作,推广应用新型药械、生物药剂、无公害农药施药技术,组建防治专业队。第三,加大林业行政执法力度。加强森林公安执法规范化建设和提升执法能力,开展

“绿盾行动”等专项行动,查处涉林案件50多起,挽回经济损失数百万元,有效保护森林资源。第四,推进森林防火工作。我区森林防火工作多次受到省、市森林防火指挥部表彰。第五,加强湿地和野生动植物保护。2018年,长荡湖湿地公园正式成为“国家湿地公园”,在长荡湖省级野生动物疫源疫病监测站基础上,有效开展野生动物救助活动和疫源疫病监测,建立钱资湖和尧塘河2个湿地保护小区。第六,2012年我区通过国家级林地落界审核,林地保有量1.3万公顷,占土地总面积13.38%;森林保有量9567.16公顷,占林地保护面积73.24%。2013—2018年,我区向省政府报批调整2885亩省级公益林,向常州市政府报批调整1150亩常州市级公益林,用于“两个加快”重大项目载体落地,确保一批重点项目和民生设施建设。

## 展望明天·“林更深”

如果没有森林,就失去“天

然氧吧”;如果没有森林,鸟儿就失去安憩的家;如果没有森林,土地将成为一片沙漠。

森林吸收二氧化碳,制造氧气,让世界变得更美好。我区继续打响茅山、长荡湖两张山水名片,更加注重绿化、美化、文化“三化”结合,更加注重绿地、林地、湿地“三地”同建,更加注重经济效益、生态效益、景观效益“三效”兼顾,更加注重自然美、林草美、田园美“三美”叠加,以全区国土绿化高质量促进全区经济发展的高质量。绿化和保护资源要从我做起,从小做起,从现在做起,不乱砍树木,保护生态环境,人人都参与到自然资源保护中来,共同呵护我们美丽的家园。继续转变规划理念,贯彻发展新理念,以国土空间规划引领金坛高质量发展。加大绿化潜力调研,制定每年度造林绿化计划,并在政策范围内合理合规为我区在长三角一体化快速发展中调整林地、湿地,让更好更多高质量项目落户金坛。

## 我区三村两园入选省休闲农业精品村和主题创意农园名单

**本报讯** 日前,江苏省农业农村厅发布《关于公布2019年江苏省休闲农业精品村和主题创意农园名单的通知》,我区三村两园榜上有名。

其中,儒林镇湖头村、薛埠镇花山村、朱林镇黄金村入选江苏省休闲农业精品村,茅山宝盛园农趣旅游度假区、金坛数字化渔场入选江苏省主题创意农园。截

至目前,全省休闲农业精品村有6家,省主题创意农园有3家。

近年来,我区依托生态资源优势,着力打造“一山一水”两大板块,利用特色农业产业,围绕生产、生活、生态,坚持以农耕文化为魂、以美丽田园为韵、以生态农业为基、以创新创造为径,全面推进创意休闲农业发展进程,集聚形成了“山边、水边、城

边”创意休闲农业观光带。

下一步,我区将进一步强化规划引领,不断提升休闲农业精品村建设水平和主题创意农园发展质量,切实发挥好休闲农业精品村和主题创意农园的带头作用,推动创意休闲农业和乡村旅游发展迈上新台阶,助力乡村振兴。

陈玉婷 史黎明

## 我区农业龙头企业运行稳健向好

**本报讯** 2019年全区常州市级以上农业龙头企业经济运行监测情况分析,我区35家市级以上农业龙头企业经济运行表现良好,呈整体稳健向好发展态势。

近年来,区农业农村局助力全区重点农业企业充分抢抓多层次资本市场建设机遇,积极推动农业企业股改上市,有力促进了农业企业直接融资和资本运作的的能力。去年,万丰饲料、长荡湖科技、永强水产等5家企业成功挂牌江苏省股权交易中心“农业板”,全区累计挂牌农业企业达15家。江苏常丰食品有限公司已成功与第三方机构签订股改上市协议,预计今年上半年完成股改。

强化项目引领,产业化经

营水平不断提升。去年,区农业农村局成功申报农产品精深加工与流通类项目6个,其中设施设备投入类5个、贷款贴息类1个;农业龙头企业提档升级项目12个;开放型农业培育项目8个;休闲观光示范奖补项目1个,共计争取项目奖补资金742.84万元。

坚持“严格标准、择优晋升、能进能出、优胜劣汰”的原则,注重动态监测,龙头企业质量不断增强。去年,区农业农村局对全区原有14家省级龙头企业进行动态监测评估,成功递补申报江苏你好鸭食品有限公司为省级农业产业化龙头企业,南顺食品、江南制粉等5家“20强”示范创建单位成功通过市级目标考核。

陈玉婷 史黎明

## 冬日里的暖阳

数九隆冬,天寒地冷,冻得人瑟瑟发抖,然而,金城白塔社区养老服务中心的10多名孤寡老人却在空调房里正感受着冬日里的温暖。

元月12日上午,白塔村党总支书记靳吉庚带领金坛黄浦苗木专业合作社负责人谢茗、江苏鑫隆复合工程材料有限公司董事长史月香等4名区人大代

表再次来到这里,给老人发压岁钱和新春礼物来了。记者在采访中了解到,每年春节前,金城白塔人大代表之家都会召集企业区人大代表到敬老院献上1万元的爱心,已持续5个年头。

活动刚一结束,金坛黄浦苗木专业合作社负责人谢茗又回到自己的家乡联丰村,为贫困户送慰问金。在蒋庄村,她给7名

困难家庭分别送上一个大红包。因严重类风湿病致贫的王押庆,谢茗把他列为重点对象,中秋及春节各慰问1次,每次2000~3000元。联丰村党总支支国平介绍说,谢茗不仅承担了大部分困难家庭的资金帮困外,还在自己的苗木基地、施工工地安排50多名特殊人群就业。

汤汉华

## 五联村:

## 乡贤雪中送炭 村民寒冬有暖

**本报讯** 为让因病致贫的困难家庭过一个温暖祥和的春节,近日,东城街道五联村举办了“送温暖、献爱心”活动。活动中,五联村乡贤周志文先生委托其弟周志明,为该村10户困难家庭每户发放了2000元的慰问金,并转达了周志文先生对他们的新年祝福。

据悉,周志文先生满怀着对家乡的深情厚谊,多年来,他在家乡建设和发展公益事业方面,倾注了大量的心血和精力,捐资已达1000余万元,他用真情撒播爱心的行动也赢得了家乡人的一致好评。

江雪



倡导低碳生活,  
我们的健康生活!  
爸爸说:以后出门就骑单车,  
既减肥又环保!

绿色生活,你我同行

中宣部宣教局 中国文明网